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平成３０年度 第１回市民参加推進評価委員会会議 議事録 

 

日 時 平成３０年６月１日（金） 

１４時から１５時４６分まで 

場 所 四街道市役所５階第１会議室 

 

出席委員：６名（石川委員、日野委員、飯村委員、藤原委員、増田委員、安井委員） 

欠席委員：２名（椎名委員、神委員） 

職 員 ：岩林課長、安永、齋藤、友藤、橋本 

 

○配布資料の確認 

○開会 

○あいさつ 

 

石川委員長：それでは、議事に入ります。 

 

○議題１ 平成２９年度 市民参加手続の実施状況の評価 

 

事務局（友藤）：【資料№１ 四街道市指定地域密着型サービスの事業の人員、設備及び運営

に関する基準を定める条例の一部を改正する条例の制定】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№２ 四街道市指定地域密着型介護予防サービスの事業の人員、設備

及び運営並びに指定地域密着型介護予防サービスに係る介護予防のための効果的な支援の

方法に関する基準を定める条例の一部を改正する条例の制定】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№３ 四街道市指定地域密着型サービス事業者等の指定に関する基準

を定める条例の一部を改正する条例の制定】の概要説明 
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石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№４ 四街道市高齢者保健福祉計画及び介護保険事業計画 第７期計

画の策定】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№５ 第５期四街道市障害福祉計画・第１期四街道市障害児福祉計画

（平成３０年度～３２年度）の策定】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№６ 四街道市こどもプランの変更】の概要説明 

 

石川委員長：計画で定めた量の見込みと実績値の間の乖離とは、具体的にどういったことで

すか。 

 

事務局（友藤）：例えば、満３歳以上で幼稚園等での教育を希望する子どもについては、計

画値より実績が少ないようですが、満３歳以上で保育所等での保育を希望する子どもは計画

値よりも実績値が大きく上回っている、といったことです。 

 

石川委員長：ありがとうございます。他にご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№７ 第 2次健康よつかいどう 21 プランの策定 】の概要説明 

 

安井委員：保健福祉審議会は、この案件以外にも色々な案件を審議しているようですが、か

なりの頻度で審議会を開催しているのでしょうか。 
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事務局（友藤）：１日でいくつかの案件を審議することもあると思います。また、実施状況

シートに記載されているのは保健福祉審議会の全体会の日なのですが、それ以外に、それぞ

れの部会で話し合うこともあるようです。 

 

安井委員：わかりました。 

 

石川委員長：他にご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№８  四街道市防火・準防火地域決定基準の制定 】の概要説明 

 

石川委員長：従来の県の基準とほぼ同様の基準になったのでしょうか。もしこれまでの基準

と大幅に変わったということであれば、市民等の土地利用に大きな影響が出てくるため、意

見提出手続だけでは済まない場合も出てくると思われます。増田委員、いかがでしょうか。 

 

増田委員：土地の価格や価値が変わってきてしまうため、大きな影響が出てくると思います。

また、意見提出手続について、意見なしの案件が立て続けに出ていますが、本当に周知され

ているのか疑問に思います。本件も、次の案件である用途地域指定基準も意見が出ていませ

ん。本当に意見がないのかもしれないですが、周知の仕方に問題はないか気になります。 

 

石川委員長：従来の県基準と大幅な変更がないため、特に意見なしとなっているのではない

かと推測します。しかし今後見直す際に、大きく変更するのであれば、市民にさまざまな利

益・不利益が生じる可能性があるため、市民参加手続の方法を慎重に検討する必要があると

思います。そういった内容の意見を付すということでいかがでしょうか。 

＞異議なし 

石川委員長：それでは、手続きとしては適切であるが、意見を付して答申することといたし

ます。文言については調整させていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№９  四街道市用途地域指定基準の制定 】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

 

増田委員：先ほどと同様でいかがでしょうか。 

＞賛成 
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石川委員長：それでは、手続きとしては適切であるが、先ほどと同じように、内容によって

は市民に大きな利益・不利益が生じる可能性があるため、次回変更する際には慎重な検討を

お願いしたいという趣旨の意見を添えたいと思います。よろしいでしょうか。 

＞異議なし 

石川委員長：そのようにいたします。 

 

事務局（友藤）：【資料№１０ 四街道市歴史広場の設置及び管理に関する条例の制定 】の

概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

 

藤原委員：歴史広場の設置にあたり、時代選定はどのように行ったのでしょうか。かなり古

い時代のものが歴史広場として設置されています。四街道市の発展を考えると、軍郷という

要素が大きいと思うのですが、そこを外してかなり昔の歴史に焦点を当てているのが気にな

りました。 

 

石川委員長：そのような意見提出があってもよかったですね。担当課に伝えていただければ

と思います。それでは、手続きとしては適切であるとしてよろしいでしょうか。 

＞意義なし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

○議題２ 平成２９年度 市民参加手続の対象としなかった行政活動の手続の評価 

事務局（友藤）：【資料№１１ 四街道市税条例の一部を改正する条例の制定 】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№１２ 四街道市都市計画税条例の一部を改正する条例の制定】の概

要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№１３ 四街道市介護保険条例の一部を改正する条例の制定】の概要
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説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№１４ 四街道市特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の利用

者負担の徴収に関する規則の一部を改正する規則の制定】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

 

増田委員：本件のように適用除外の案件で市民参加手続を行わない場合、市民へ保育料の改

正の経緯等の説明はされないのでしょうか。ホームページの掲載内容を見ると、適用除外で

ある旨しか公表されておらず、改正内容についての説明が載っていないようです。 

 

事務局（友藤）：今ご覧いただいている資料は、市民参加手続の適用除外の公表に関する資

料だけですので、担当課がこれ以外に経緯等を説明するページを作成しているかどうか、現

時点で把握できておりません。 

 

石川委員長：おそらく、一通りの経緯は説明していると思います。それでは、手続きとして

は適切であるとしてよろしいでしょうか。 

＞異議なし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№１５ 四街道市こどもルーム条例の一部を改正する条例の制定】の

概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

 

日野委員：これまでは月の１５日以前に中途退所した場合に全額徴収していたものを、市民

の意見を受けて改正したという流れでしょうか。 

 

事務局（友藤）：市民の意見を受けた改正かどうかは把握しておりません。これまでは、こ

どもルームを利用開始する際、月の１６日以降であれば半額になっていたのですが、利用を

やめる際には、月の１５日以前でも全額徴収していたようです。今回の改正で、中途退所の

際も半額にしたようです。 
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石川委員長：それでは、手続きについては適切であるとしてよろしいでしょうか。 

＞異議なし 

石川委員長：それでは、そのようにいたします。 

 

事務局（友藤）：【資料№１６ 四街道市病児・病後児保育事業実施規則の制定】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№１７ 四街道都市計画地区計画（成台中地区）の変更】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№１８ 四街道都市計画用途地域・高度地区の変更】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№１９ 四街道市地区計画の区域内における建築物の制限に関する条

例の一部を改正する条例】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№２０ 四街道市手数料条例の一部を改正する条例の制定】の概要説

明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 
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事務局（友藤）：実施を中止した案件【四街道市国民健康保険税条例の一部を改正する条例

の制定】の概要報告 

 

○議題３ 平成３０年度 市民参加手続実施予定（追加）の評価 

事務局（友藤）：【資料№２１ 四街道市使用料条例等の一部を改正する条例の制定】の概要

説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№２２ 四街道市指定居宅介護支援の事業の人員及び運営に関する基

準等を定める条例の制定】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

 

増田委員：こちらの基準は、はじめから決まっているものではないのですか。市民参加手続

の対象なのでしょうか。 

 

事務局（友藤）：担当課からは、従わなければならない部分と、参酌する部分があると聞い

ています。参酌する部分につきましては、国が示す基準通りに定めないという選択肢もある

ため、市民参加手続の対象となります。 

 

増田委員：わかりました。 

 

石川委員長：他にはよろしいでしょうか。 

＞特になし 

石川委員長：それでは適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№２３ 四街道市指定地域密着型サービスの事業の人員、設備及び運

営に関する基準を定める条例の一部を改正する条例の制定】の概要説明 

 

石川委員長：軽易な改正とはどういう内容なのでしょうか。 

 

事務局（友藤）：「指定地域密着型介護従業者」の「指定」という文言を削除するものです。 
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石川委員長：わかりました。それでは適切であるとしてよろしいでしょうか。 

＞異議なし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№２４ 四街道市介護保険条例の一部を改正する条例の制定】の概要

説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№２５ （仮称）四街道市子ども条例の制定】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№２６ 第 2期四街道市こどもプラン（子ども・子育て支援事業計画）

の策定】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№２７ 四街道市放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する基

準を定める条例の一部を改正する条例の制定】の概要説明 

 

石川委員長：これは市の裁量は全くないというものでしょうか。 

 

事務局（友藤）：担当課からはそのように聞いております。改正内容としては、放課後児童

支援員の資格要件を緩和し、「５年以上放課後児童健全育成事業に従事した者であって、市

町村長が適当と認めたもの」を新設するということです。 

 

石川委員長：市の裁量の余地があるものではないでしょうか。 
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日野委員：「市町村長が適当と認めたもの」の部分に市の裁量があるとすると、市民参加手

続の対象となる可能性があると思います。 

 

石川委員長：国が示した基準をそのまま当てはめるのであれば、今回はこの手続きで問題な

いと思います。しかし「市町村長が適当と認めたもの」が、５年経験しただけでなく、良い

指導員だと評価されることが条件であれば、市の評価が入ってくることになるため、意見提

出手続をした方が良いのではないでしょうか。 

 

藤原委員：子どもや保護者にとって、指導員は身近な存在ですので、意見提出手続をした方

が良いと思います。 

 

石川委員長：それでは、ここで結論は出さずに、まずは担当課の考えを確認するということ

でいかがでしょうか。もし、単に５年という年限だけで良いということであれば、この手続

きで良いと思います。市として、年限だけでなく、良い評価を得た人でなければならない、

良い指導員を選びたいということであれば、そのような文言を加えた上で意見提出手続をし

た方が良いと思います。よって、適切ではあるが、改正内容によっては意見提出手続の実施

を検討されたい、という意見をつけるということでいかがでしょうか。 

＞異議なし 

石川委員長：それでは、そのようにいたします。 

 

事務局（友藤）：【資料№２８ 四街道市国民健康保険税条例の一部を改正する条例の制定】

の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№２９ 四街道市国民健康保険税条例の一部を改正する条例の制定】

の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№３０ 四街道市廃棄物の処理及び清掃に関する条例の一部を改正す

る条例の制定】の概要説明 



10 

 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№３１ 四街道都市計画ごみ処理施設の変更】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№３２ 四街道都市計画生産緑地地区の変更】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№３３ 四街道市いじめ防止基本方針の改定】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№３４ 四街道市生涯学習推進計画の策定】の概要説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

事務局（友藤）：【資料№３５ 四街道市都市公園条例の一部を改正する条例の制定】の概要

説明 

 

石川委員長：ご意見・ご質問等はありますか。 

 

増田委員：これは、８月から指定管理者を募集するというものですか。それとも８月には新

たな指定管理者になるのですか。 
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事務局（安永係長）：こちらは、８月から募集を開始するものです。 

 

安井委員：現在、総合公園は地域振興財団が管理をしていますよね。次の指定管理者はどの

ように選定されるのでしょうか。 

 

事務局（安永係長）：８月から募集を開始し、いくつかの事業者から応募があった場合、指

定管理者の選定評価委員会で１事業者の選定を行う予定です。 

 

増田委員：選定基準は８月までに決まっているということですよね。 

 

事務局（安永係長）：そうですね。 

 

石川委員長：指定管理に切り替えていくという基本的な方針は決まっているのでしょうか。 

 

事務局（安永係長）：今回の案件は、すでに指定管理を行っている施設の指定管理の期間が

今年度で終了するため、来年度からの指定管理者を募集するものです。 

 

石川委員長：そこで新たに利用料金制度を導入するということですか。 

 

事務局（安永係長）：来年度から利用料金制度を開始するために、今回条例を改正するとい

うものです。 

 

安井委員：現在も総合公園体育館には受付があって、料金をとって運営していますよね。こ

れからさらに有料化するというのはどういうことでしょうか。 

 

事務局（安永係長）：すでに有料化がされている施設ですが、今は使用料が市の収入になっ

ています。来年度からは、指定管理者の収入になるというものです。 

 

増田委員：市の歳入が減ってしまうのですか。 

 

事務局（安永係長）：指定管理者の収入が増えるので、来年度からはその分、指定管理料を

減らすことになります。 

 

石川委員長：つまり、市が収納事務をしなくてよいということですね。その手間が大きかっ

たと思われます。それでは、こちらは適切であるとしてよろしいでしょうか。 
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＞異議なし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

○議題４ 市民参加手続の実施予定・実施状況について 

事務局（友藤）：【資料№３６ 市民参加手続の実施予定・実施状況】の概要説明 

 

石川委員長：こちらは、個々の案件はすでに審議しているので問題ないかと思います。先ほ

どの№２７の案件について、担当課の意向を確認した後、意見提出手続を行うということで

あれば、こちらの一覧表もそれに合わせて修正していただければと思います。他にご意見・

ご質問はありますか。 

＞特になし 

石川委員長：適切であるとさせていただきます。 

 

○その他 

＞特になし 

 

○閉会 

事務局（岩林課長）：先ほど増田委員からご指摘のあった、意見提出手続で意見が出てこな

いという点について、補足します。市としては、掲示場への公告、ホームページ、市政だよ

りへの実施予定等の掲載など、周知の努力は図っています。周知の媒体として適切であるか

という点についても、本市では市政だよりを全戸配布しており、情報を各家庭に届ける態勢

を整えています。 

 

安井委員：確かに、高年齢層はホームページの情報はあまり見ないと思います。四街道市は

市政だよりを月に２回も出していますが、なかなかここまではできません。その市政だより

を全く無視する家庭は少ないと思いますので、媒体としては一番良い方法だと思います。 

 

事務局（岩林課長）：市政だよりに内容をすべて掲載することはできないのですが、「こうい

った市民参加手続が予定されています」や「結果をホームページで公開しています」などと

いった、情報の入り口は市政だよりでお知らせするようにしています。これ以上詳細に載せ

るとなると、ページ数が増えてコスト面でも厳しいため、現時点では難しいところです。意

見提出がないというのは、意見提出手続そのものの構造的な問題もはらんでいるような気が

します。一方で、四街道駅北口広場再整備計画のように、市民の皆さんの関心の高いものは

意見もたくさん出ています。 

 

増田委員：私も色々な団体で理事や委員長などを務めていますが、子ども関係の話であれば



13 

 

子どものいる世帯に直接アンケートをとるなど、興味のある人をピックアップしてから意見

を聞いています。意見を聞く対象を絞って実施したほうが、経費の節約にもなります。あま

りにも意見提出なしが続くと、聞いている側もやる気がなくなると思うので、意見を聞く対

象をもう少し工夫してはどうでしょうか。 

 

事務局（岩林課長）：意見がないことは、必ずしも悪い意味だけではなく、賛成している場

合もあるということも、補足します。 

 

石川委員長：反対意見を求めるような聞き方ではなく、「いいね！」マークをつけるなど、

「この計画はとても良いので、もっと進めてほしい」といった意見が出てくるようになれば

良いと思います。今は「違う意見があれば言ってくれ」という聞き方ですが、行政はあらか

じめ色々な意見を戦わせた上で調整しているので、後から反対意見は出にくいものです。意

見を出しても何も変わらないのなら、誰も出しません。意見提出手続だけが意見の表明では

ないという理解が必要です。例えば反対の人も意図的に審議会のメンバーに入ってもらえば、

審議会で意見が通らなければその後の意見提出手続で意見を出そうという気になります。そ

ういった仕組みがあると良いと思いますが、あえてそこまでやるかという議論もあります。 

 

増田委員：四街道市の facebook ページは消防関係の内容ばかりですが、市民参加手続の情

報も掲載してはいかがでしょうか。facebook 上で採決をとるのではなく、SNS を利用して市

政だよりやホームページに導くという方法もあると思いました。 

 

事務局（岩林課長）：ありがとうございました。それでは本日の市民参加推進評価委員会を

終了したいと思います。 

＞ありがとうございました。 

 

以上 


